

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.361. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 22 de Mayo de 1937

Los marxistas han continuado su obra de destrucción y barbarie prendiendo fuego a Munguía, cuya población queda a 1.500 metros de nuestras posiciones

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las 20 horas del día 21 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada, y a recoger el numeroso material abandonado que alcanza a tres veces el dado en los distintos frentes.

En el día de hoy se vio desde nuestras posiciones, de las que queda Munguía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan dentro del poblado, y los pasados a nuestras líneas confirman la obra de destrucción y barbarie de los rojos.

En Fruniz, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que lo había acogido en su domicilio. En Burgos, esta mañana hacia mediodía, un avión enemigo arrojó varias bombas, causando un muerto y varios heridos, de ellos cuatro niños, que se hallan en gravísimo estado.

Ejército del Sur

Frentes de Andalucía: Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

En el aire nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado Jaime I, al que han alcanzado 10 de sus bombas, causándole graves averías.

Salamanca 21 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Batalla de fe y definición de España

Si hemos querido llamar la obra realizada por Acción Española desde su fundación, y que con gran oportunidad apareció hoy, en un tomo de más de cien páginas, como antología y glorificación de una labor y de un martirologio que ha de ser fecundo por estar avanzado y defendido con un autógrafo inicial del Caudillo de España, Francisco Franco.

Desde Diciembre de 1931 hasta Junio de 1936, ha sido esta revista un recinto donde clara y valientemente se enuncian ideas y verdades hispánicas que sonaron a cosas vacías en aquella España negativa de ayer, pero que hoy tienen el calor del acierto presente y que la sangre vertida santifica.

La negación de aquellas verdades, de aquellas ideas que nos habíamos dejado atrás, y su olvido total por los diábolos que España padeció, nos trajeron a esta tragedia que hoy soportamos. Pero, todo el valor de estos escritos, que tienen en la actualidad carácter de proclamas de hoy, nos ayudan a comprender nuestro movimiento y a comprender las dimensiones ingentes en que se mueve, para poder rescatar, tras el dolor expiatorio, a la Patria casi perdida de sus enemigos, y poder ganar el pensamiento español, universal, castizo y eterno para las inteligencias que lo habían olvidado, a base de continuos y ya casi tradicionales olvidamientos.

Comprender la verdad es siempre la materia que sienten las almas, y por eso se aplica ese gozo vibrante que tiene un libro para el que lo lee, en el que recoge una verdad política, religiosa y social, sostenida largo tiempo por pocos, pero que hoy es el alimento de miles de españoles que se acercan a la Patria con el nombre de España en los labios.

La importancia son la serie de editoriales reproducidos que vieron la luz desde 1931 hasta el Movimiento de Julio de 1936, y que nos muestran con la experiencia patente de los hechos de estos últimos años, de una manera clara, un dogma político que ha de ser base para una mañana resurreccional de España, dogma sostenido con esas declaraciones que ayer eran "vox clamantis in deserto", como se dice en el prólogo de este libro.

¡Qué declaraciones de Gil Robles en 1933, burla y escarnio en la acción realizada luego! ¡Qué voz de la Falange, la de su fundación, que una historia limpia y clarividente mantiene siempre como voz de España! ¡Cómo personas y partidos aparecen definidos tras esos años pasados, y de los cuales en las páginas de esa revista nos traen ahora un eco claro de aquella actividad política!

Esas editoriales acaban precisamente con una declaración heroica y profética—que es la última publicada el 1 de Marzo de 1936—que demuestra y se enlaza con el contenido de aquella primera, publicada el 16 de Diciembre de 1931, al aparecer el primer número de la revista.

Leyendo este libro, de historia y de política españolas, vemos cuán útil y necesaria sería la publicación de otra antología como esta, extraída de los órganos oficiales de la Falange, en la cual viéramos aquellas verdades proclamadas en los editoriales y artículos que aparecieron en nuestras revistas y periódicos desde Marzo de 1931, en que sale a la calle "La conquista del Estado", hasta los números heroicos del "No Importa", repartidos clandestinamente en vísperas del Movimiento revolucionario y salvador del 17 de Julio de 1936, producto y meta de nuestras publicaciones y creencias.

Entre tanto, los nacional-sindicalistas todos podemos sentir como nuestras las declaraciones políticas de una España Imperial, que aparecen en estas páginas de Acción Española, en las que plumas de España, sinceras y valientes, nos abren horizontes sin fin para nuestros anhelos eternos de universalidad hispánica.

MARTIN ALMAGRO

Aviso sobre incursiones aéreas del enemigo

Se pone en conocimiento del público en general, que las señales dadas por las sirenas, serán cortas y reiteradas en caso de peligro; y cuando éste haya pasado, largas y espaciadas.

Anuncios en la sección de

Anuncios económicos

Son los más eficaces.

Ante la condena o muerte de dos legionarios alemanes

Si llega a cumplirse, toda gracia será suprimida

BILBAO.—El proceso de los dos alemanes Walter Kinzle y Gunther Schultze empezó a verse el jueves. Ambos fueron hechos prisioneros en el frente de Ochandiano el 5 de Abril con motivo de la captura de un automóvil en el cual iban con sus compatriotas Carsten Von Marling, que se dio muerte, y Paul Presse, que, al tratar de defenderse, fué herido, falleciendo en el Hospital.

En su declaración Walter enumera las operaciones en las que ha participado y niega que hubiera tomado parte en el bombardeo de Durango.

Kinzle y Schultze han sido condenados a muerte "por auxilio a la rebelión". Si no se les indulta serán ejecutados en la mañana de hoy, sábado.

UNA ENERGICA NOTA DE LA EMISORA NACIONAL

SALAMANCA.—La emisora nacional radió anoche, ordenando a todas las emisoras nacionales la mayor publicidad, la siguiente nota:

"Urgentísimo a todas las emisoras y radios de España, que debe radiarse inmediatamente tres veces:

"Teniendo noticias por las radios rojas que están a punto de ser ejecutados los aviadores legionarios Walter y Schultze, caídos en poder del enemigo, se advierte que si esta falta a las leyes de la guerra llega a consumarse, se suprimirá toda gracia que pudiera alcanzar a los procesados rojos pendientes de ejecución de sentencia, que será inexorablemente cumplida".

La maniobra intervencionista del Gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso. La España de Franco, no admite pactos ni componendas; sólo acepta una solución: guerra hasta la victoria

El movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por el secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se han aprobado las normas que a continuación se expresan:

Nuestro movimiento, especialmente comprende:

1.ª UNA ORGANIZACION POLITICA cabeza y nervio de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, encargada de mantener e inspirar, el estilo, la iniciativa y marcar por tanto las directrices que de modo inconfundible nos señalan los 26 puntos de Falange, consagrados por el Caudillo y saturados por la tradición nacional.

La trascendental tarea a desarrollar por la organización política del Movimiento, exige de los jefes provinciales y de todos los encargados de la admisión y formación de los afiliados, el máximo cariño e interés en la selección de personas, escogiendo de entre las mejores, aquellas que más honro sientan nuestros principios, más vibren con nuestro estilo y más sepan sacrificarse y luchar por la imposición de nuestro ideal nacional y revolucionario.

La Organización política, será, por tanto, la que encuadrará y dirigirá todas las actividades del Movimiento y la que dará los hombres capaces para ayudar al Caudillo en su ardua y magnífica labor de Gobierno del Nuevo Estado. Los componentes de esta Organización política que está formada por todos los afiliados al Movimiento, no precisan una formación militar tan eficiente como la que deben recibir los ELEGIDOS de la primera línea. Sus desfiles tendrán más bien carácter civil. La disciplina y el sentido de la jerarquía habrá de mantenerse severamente, pero dentro de las normas adaptadas a la actividad civil que realizan.

La Organización civil, como se ve, encuadra de un modo especial lo que antes era la segunda línea de Falange, organizará cuantos servicios llenen de contenido la actuación del movimiento y para estos servicios hay que destacar a las personas de más valía y que más identificadas estén con nuestro espíritu, indicándolas a los delegados nacionales.

2.ª UNA ORGANIZACION ECONOMICA SINDICAL, que encuadrará a todos los factores que intervienen en la producción: Trabajo, Técnica, Capital.

Los Sindicatos por ramas de la producción serán el cauce lógico por el que discursarán la economía del nuevo Estado. Crearemos y extenderemos por todos los pueblos de España, y llevaremos a todas manifestaciones de su economía, toda una red sindical, garantía de que el trabajo será eficaz en bien del Pueblo y base firme en que se apoyará la grandeza y resurgir de la España inmortal. Nuestros sindicatos serán organismos vivos, representativos de los intereses económico-sociales, que influirán e intervendrán directamente en el estudio y resolución de los problemas que nos plantea el desarrollo de nuestra riqueza nacional y el bienestar del pueblo.

Para la Organización sindical, se irán dando normas por este Secretariado, siguiendo, en tanto, los delegados sindicales encuadrando separadamente a obreros y empresarios en grandes agrupaciones de Agricultura, Industria, Comercio, Banca y Seguros, que se unirán verticalmente en los organismos superiores.

3.ª LAS MILICIAS DEL MOVIMIENTO. En ellas figurará lo mejor de la juventud nacional.

Será nuestra fuerza bélica dispuesta siempre, como ahora, a secundar al Ejército en la defensa de la Patria y también, siempre y en todo momento a defender y garantizar el nuevo orden implantado el 17 de Julio, gracias a la sangre de los puros y al esfuerzo de los mejores.

En las Milicias mandadas por oficiales del Ejército, que con su técnica las darán eficacia, se mantendrá vivo y tenso el espíritu del Movimiento por los asesores políticos del Mando Militar; es pues de gran importancia, escoger estos asesores, que han de ser para la juventud, ejemplo de virtudes que nuestro Movimiento representa.

De orden del Caudillo, jefe del Movimiento.—P. El Secretariado Político firmado: López Bassa.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

No olvidéis nunca al que, luchando por salvar a España, ha caído en el campo de batalla y espera con ansia en los Hospitales el momento de volver a ocupar con el más elevado espíritu su puesto en el frente de combate.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Dolor y honor de la España irredenta

¡Vete!

La voz de mi mujer me empujaba hacia la puerta. Era en el amanecer de aquella livida de Octubre, tras una noche en vela en que atisbábamos inquietos por los cristales del balcón, el paso de las patrullas asesinas en el asfalto de la calle.

Varias veces la amenaza estuvo cernida sobre nosotros. El día llegó como una promesa de salvación y libertad.

¡Vete!—insistió mi mujer, entre angustiada y resuelta.—¡Sálvate! Hazlo por mí y por nuestros hijos.

Los hijos estaban en pie, convulsos y llorosos, formando cosidos a la falda materna, el grupo plástico de la desolación. Cuando los besé para irme, sentí la impresión lacerante de que les veía por la última vez. ¡Pobres hijos míos, que eran la promesa y el premio de una vida de cesuros y modestos afanes! Y emprendí la huida cobarde, a través del mundo, dejando detrás aquel montón de carne indefensa, en la ciudad roja, de todos los odios y todas las alucinaciones.

Empecé el calvario de mi vida errante que dura aún, sin saber nunca de un modo cierto qué ha sido de los seres que eran la razón de mi existencia.

¡Pero qué vale este calvario, si se le compara con el suyo?

Cuando yo me fui, se vivía ya muy difícilmente en el pueblo rojo. Semanas enteras se pasaban sin pan, y cuando lo había, era una masa nauseabunda, de materias incomedibles y repelentes. No había, ni licor ni vino. La leche se obtenía con dificultad, después de estas horas y horas en la cola de las expendedurías. Se decía que se destinaba a los niños y enfermos, pero muchos de éstos se quedaban sin ella, cuando no los amparaba algún ragnate de la Revolución. Faltaban asimismo las medicinas y el combustible. Las iglesias estaban cerradas y no quedaba ni el consuelo de arrodillarse ante un altar, para pedir amparo a Dios. Las requisas diarias se habían llevado todas las ropas de cama y abrigo. En el hogar desnudo reinaban ya la desolación y la miseria.

Y han pasado seis meses desde entonces! Después, la situación se ha hecho mucho más trágica. ¡Yo me figuraba mis pobres hijos, desnudos y hambrientos, formando en las colas desde primeras horas de la noche, para poder obtener al otro día (si la suerte les acompañaba) un trozo de tocino rancio, o un puñado de garbanzos o arroz, que son el único alimento, cuando no se carece de él en absoluto!

Y en el caso de mi familia hay muchos miles de familias más. Son la mayoría de las que pueblan la España que erróneamente se llama "roja", y que debería llamarse "mártir e irredenta". Millones de seres inocentes sufren la esclavitud y la opresión más bárbara. Ni comen ni duermen, porque aleja su sueño

la amenaza constante de los asesinatos nocturnos. A veces algún miembro de estas familias (el padre o el hijo), a costa de esfuerzos inauditos y jugándose la vida veinte veces, consigue pasar a la España civilizada. Para su familia los riesgos se redoblan.

Tienen que vivir encerrados y ocultos, sin aventurarse a la luz de la calle. Son la familia del "fiscoso", y todos sus pasos están vigilados. Si hay en la prole algún hijo mozo, se le lleva al frente en las columnas libertarias, para que caiga bajo el plomo de sus padres o hermanos. Cuando no se le asesina friamente...

El día que las tropas vencedoras entren en nuestra tierra y podamos volver a nuestros hogares (qué triste realidad estará esperándonos? ¿Qué quedará de lo que allí dejamos al salir a correr la aventura de la cruzada nacional? ¿Cuánto de los nuestros seres indefensos habrán podido sobrevivir a sus privaciones, a su angustia infinita?

¡España! dichosa de la España libre, que no has sentido nunca sobre ti la pezuña de la bestia roja; hombre que comes a diario el pan blanco y caliente de Castilla; que lo riegas con el villosito grato de la tierra; que puedes regalarte con golosinas y con lujos; que vas al café, al cine y al teatro; que no has visto dispersa tu familia y duermes tranquilo, por que ningún riesgo mortal te amenaza; que tienes abiertos los templos para el diálogo de tu alma con Dios; hombre feliz y prodigiosamente afortunado; tú no sabes lo que son ni la revolución ni la guerra!

Los que lo saben, son tus pobres hermanos que viven en las tierras de más allá de tus llanuras, tras la cortina de los altos montes y en la orilla del cautivo mar. Y ya te lo dirán cuando te vean, las mujeres prematuramente encanecidas; los niños cadavéricos y los hombres físicamente rotos, que sólo conservan intacto el resorte moral.

Por esta moral suya que se sobrepone a todos los invidiosos sufrimientos, algunas de esas gentes vivirán aún el día ya próximo de la liberación. Constituirán una prolección de pálidos espectros. Y es menester que vayas en su ayuda, hombre de la retaguardia dichosa, que no has sentido en tu piel las uñas de la fiera. Es preciso que vayas en su ayuda, porque esas pobres víctimas necesitarán todo, desde la voz de aliento, hasta el tónico reconfortador. Y esa misión te estaba encomendada a ti, hombre de la retaguardia. ¡Hay que decir a esas mujeres valerosas que marcharon a los hombres el camino del deber, mientras ellas se quedaban cubriendo con sus brazos abiertos a los pobres hijos inermes, que su dolor es el honor de España, y que su sacrificio será el rescate de las posibles culpas de la tierra irredenta.

JUAN DEL MAR

CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL

La "religiosidad" del pueblo vasco-separatista

SALAMANCA.— El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, envía para su difusión la siguiente crónica del frente de Vizcaya:

Como el pronóstico del tiempo era malísimo para hoy y como amaneció el día con el cielo encapotado, el Mando decidió dar descanso a las tropas, que han estado toda la semana luchando y avanzando en las peores condiciones de clima y de terreno.

He empleado la jornada en visitar los últimos pueblos conquistados por nuestras tropas, para obtener pruebas de la barbarie roja, de eso que llaman los nacionalistas su religiosidad.

De la barbarie roja he obtenido como prueba la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Munguía, en la que, como en Amorebieta no han entrado nuestras tropas, pero, como Amorebieta también la han incendiado los rojos.

Y de la catolicidad de los súbditos de Aguirre he encontrado los siguientes botones de muestra:

En la iglesia de Rigolilla he visto el templo totalmente desvalijado, habiéndose recogido por los campos por nuestras tropas casullas, albas, manipulos, etcétera.

En la de Múgica, donde por cierto mataron al cura párroco, los rojos simulaban una procesión, recorriendo las calles del pueblo revestidos de los ornamentos que había en la iglesia.

En la Morga, donde había una imagen muy venerada en esa región, la uti-

lizaron los rojos separatistas para ensayar sus ametraladoras. Y en la de Méjaca, un San Vicente con fama de milagroso, le segaron una mano, la que después apareció en un montón de cenizas. Además violaron el ara santa.

¡Para qué comentar estas profanaciones? Pero, por si algo faltara, al cruzar yo el pueblo de Gorocica esta tarde, he visto la llegada de un magistrado que envió el general Mola para tomar declaración a los caseros y vecinos del pueblo, que oficialmente han hecho la denuncia de que el día de estancia de los rojos separatistas en Gorocica asesinaron al párroco del pueblo y a un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado en casa del primero y cuya cadáver colgaron luego del balcón de la rectoral, en la postura más infamante que cabe suponer. Y por última a la maestra del pueblo la aporrellaron bárbaramente, acuciados por instintos salvajes, y después de ultrajarla con brutales excesos la asesinaron.

Después de todas estas muestras no se concibe cómo todavía haya en el mundo quien crea en la religiosidad del pueblo vasco-separatista.

EL TEBIB ARRUMI

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

¿Munguía, en llamas?

BERMEO 21 (11.30 noche).—No acaba de venir el buen tiempo a los frentes de Vizcaya.

Durante toda la mañana de hoy hubo cielo nebuloso y amenazador, si bien no descendió la tormenta que se esperaba.

Ello impidió una vez más toda actividad combativa.

Nuestras columnas inmovilizadas en sus actuales bases han dedicado el día a descansar.

Bien merecido lo tienen y buena falta les hace, porque después de todo, les era necesario reponer las fuerzas para las próximas jornadas, que si aclaran el tiempo, pueden estar llenas de interés.

A última hora de la tarde, se ha despejado bastante el tiempo.

Repetimos lo que decíamos ayer: Si esta mudanza del tiempo se consolida, es probable que mañana no nos falten noticias de interés que comunicar a nuestros lectores.

Aprovechando los escasos claros de sol que ha tenido el día, se elevaron esta mañana y esta tarde algunas escuadrillas de bombardeo que visitaron las líneas enemigas.

Sobre ellas descendieron una lluvia de metralla especialmente por el sector de Jata.

La más intensa actuación aviatoria, del día, ha estado a cargo de varias unidades de caza.

Después de fugacísima incursión en el día de ayer de la aviación roja, nuestros pilotos quisieron probar si los enemigos tenían suficiente habilidad para enfrentarse con ellos en vez de descargar media docena de bombas para darse inmediatamente a la fuga.

Durante unas horas estuvieron paseándose sobre las posiciones rojas, incluso sin que un solo «caza» enemigo les saliera al paso.

La aviación bolchevique brilló no por su ausencia, sino por su cobardía.

En vista de ello y por ver de irritar más a los rojos, nuestras escuadrillas descendieron a alturas bajísimas para descargar sus ametralladoras sobre las trincheras de los montes Lanzaniz, Señoreche y Judegua, situados a espaldas de Munguía y en los que se observaban algunas concentraciones.

Debieron de realizar unos tiros magníficos, porque, a diferencia de lo sucedido ayer, el enemigo hostilizó con escasa resistencia nuestras líneas de vanguardia.

Sólo hemos escuchado hoy el silbido espaciado de algunos morteros y de algunas ráfagas de ametralladoras.

Me dicho antes que nuestros soldados dedicaron el día de hoy a descansar. No es ello rigurosamente exacto. En algunos de los frentes, y desde luego sin propósito de acometer operaciones de interés estratégico para su pequeños movimientos de descubierta, abandonaron sus parapetos para adelantarse en dirección a los enemigos. No encontraron resistencia de importancia en ninguna parte y así pudieron efectuar algunas rectificaciones en las líneas para situarlas en nuevos puntos de interés estratégico para sucesivas jornadas.

Nuestras brigadas sanitarias, reforzadas por algunas compañías de fusileros, dedicaron el día a la piadosa tarea de enterrar el gran número de cadáveres enemigos que estaban insepultos después de las dos últimas jornadas. Eran muchos. Acaso rebasaran la cifra de los 400. Ellos pregonan mejor que todas las palabras la magnitud del desastre bolchevique y de la ceguera de sus dirigentes, que siguen enviando a sus engañados gúdaris a la muerte, aunque están convencidos de que toda resistencia es inútil.

Desde nuestras posiciones, extremas de Elordui he contemplado esta tarde algo que acaso sea la prueba palmaria de un nuevo acto de salvajismo roji-separatista.

Ya dije ayer que el pueblo de Munguía, íntegramente respetado por la Artillería y la Aviación nacionales, estaba casi intacto. Yo no observé en su caserío ningún destrozo. Puen bien; de Munguía se elevaban esta tarde densas columnas de humo.

Según mis noticias, los rojos han repetido en Munguía la bárbara «hazaña» de Irún, de Eibar, de Guernica y de Amorebieta. Le han prendido fuego.

No sé si el incendio tiene mucha o poca importancia. Lo que sí sé es que he visto columnas de humo y que algunas de las contadísimas personas que en Munguía quedaron después de su evacuación forzosa y que lograron en el día de hoy pasarse a nuestras líneas, han confirmado que las milicias rojas prendieron fuego a algunos edificios.

Teníamos noticia de que los puentes aún no destruidos de las cinco carreteras que a Munguía confluyen, estaban minados, y que habían sido asimismo colocadas cargas de dinamita en las edificaciones más importantes. No queríamos creer que la bestialidad marxista llevase más adelante su saña destructora; pero lo que he visto esta tarde me convence de que el sadismo de estas bestias con figura de hombres que son los rojos, no tiene límite.

Munguía, como Irún, como Amorebieta, como Guernica y como Eibar, ha sido incendiado.

Pero no queda solo en los incendios la barbarie roji-separatista. En el pueblo de Frúniz, ayer reconquistado, fueron asesinados por las hordas al servicio del «Gobierno de Euzkadi» el cura párroco y una persona de relieve en el pueblo, que le tenía escondido en su casa. Así proceden los gúdaris y sus miserables aliados extraídos de los más bajos fondos del extremismo socialista y anarquista.

Aún puede seguir hablando Aguirre y sus compinches de su catolicismo y de su sumisión a los principios de la civilización y de la libertad.—LOGOS.

El marqués de Magaz y don Pedro García Conde, embajadores de España en Alemania e Italia

SALAMANCA 21.— Los Gobiernos de Alemania e Italia han concedido el placet para el nombramiento de los dos primeros embajadores del Estado español.

El marqués de Magaz, ha sido nombrado embajador en Alemania. El marqués de Magaz nació en 1864 e ingresó en la Armada en 1876. Navegó por todos los mares del mundo. Fue director de la Escuela Naval Militar, jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid y capitán general de los departamentos de El Ferrol y Cartagena. Durante la Dictadura militar fue vicepresidente del Directorio. Ha sido embajador de España cerca de la Santa Sede y últimamente agente oficial del Gobierno del Generalísimo cerca del Vaticano. Posee muchas condecoraciones.

Don Pedro García Conde y Menéndez ha sido nombrado embajador de Italia. Nació en 1887; fue agregado diplomático en Viena; secretario de Embajada en Estocolmo y Roma; ministro plenipotenciario en La Paz y más tarde en Grecia y ministro consejero de la Embajada de España en Londres. En la actualidad desempeñaba el cargo de encargado de Negocios de España en Italia. Posee varias condecoraciones.

El DIARIO en Miranda de Ebro

Las grandes fiestas de San Juan del Monte, suprimidas

Estas tradicionales y popularísimas fiestas, han sido suprimidas este año, porque las circunstancias así lo aconsejan y el buen sentido así lo determina.

Fiestas simpáticas, familiares, del pueblo, íntimas, de una franqueza y alegría, que nacen del regocijo popular, espontáneo de una gran urbe familiar de miles de personas que se congregan para pasar unos días felicitosos, de diversiones en franca armonía, sin disturbios, ni enemistades, ni preocupaciones que amarguen ni un sólo momento el contento que a todas animas, no podían, no debían celebrarse, porque carecían del ambiente típico que las caracteriza; porque en el sentir de cada uno existe algo que le desconcierta pensando en los suyos, en los amigos, en los ausentes, en los que gloriosamente dieron su vida por la Patria, en esta contienda de lucha por salvar a España, en este ideal de todo buen español por la victoria definitiva; y en estos pensamientos de preocupación, que por serlo son aflictivos, de ansias y deseos de victorias patrióticas, con el pensamiento puesto en alto, y fijo el resurgir de la España grande, única, católica y de paz, no puede haber buen humor para realizarlas, ni nos encontramos en situación de fiestas.

Como todos los años, hubiesen sido en las Pascuas de Pentecostés (días 10 y 17 y sus antevísperas 14 y 15), y para conmemorarlo, la Cofradía quiso en esos días hacer honras fúnebres por los cofrades fallecidos y por los que han dado su vida por España en los frentes, pero ha tenido que aplazarlo hasta el día 20, en que en el parroquia de Santa María se celebrará misa de Requiem, a la que invita a todo el pueblo, y a visitar después el cementerio, para depositar flores y orar en las sepulturas.

Defunciones

En la ciudad de Vitoria, el día 14, dejó de existir la virtuosa señora doña Felipa Torrecilla Riaño, a los 65 años de edad, después de recibir los Sa-

tos sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

A sus resignados hijos, doña Elpidia (viuda de Asenjo), don Salvo, don Demetrio, doña Dolores, don Almiró (presbítero capellán de Requetés); hermana doña Paula y demás familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

El funeral, que en sufragio de su alma se hizo en esta ciudad, se celebró en la iglesia de la Sagrada Familia, al que acudieron numerosas personas.

—El día 16, y seguido de numeroso acompañamiento, se verificó la conducción al cementerio, del cadáver de don Leopoldo Fernández Ránila, que falleció a los 59 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Al siguiente día, se celebró en la iglesia de la Sagrada Familia, un funeral por el eterno descanso de su alma, viéndose el templo lleno de sus numerosas amistades.

A su afligida madre, doña María; hijos, doña María Angeles, don Jesús, doña Amalia, doña Pilar, don Camilo y don Julio; hermanas, doña Francisca, doña Fernanda, doña Manuela y doña Pilar, y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia.

Novenario

El día 20, en la iglesia de la Sagrada Familia, comenzará el novenario de misas, en sufragio del alma de don Samuel Vicente Arbáizar (médico oculista), que falleció el día 9 a los 59 años de edad.

A su resignada esposa, doña Margarita Isasi; hijos, don José Luis (médico oculista), don Juan Ramón, María del Carmen, María de los Angeles, María Luisa y María Dolores; hermanos, don Crescencio, doña María y doña Eloisa, y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Mayo, 18, 1937.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

FRENTE DE MADRID

Intensa actividad artillera

AVILA 22 (una madrugada). — Los estampidos de la artillería han cesado esta mañana en el frente de la Sierra la muda calma de estos días últimos. Los cañones de nuestras posiciones inmediatas a las Navas del Marqués han estado castigando con duros las concentraciones rojas y las fortificaciones que el enemigo ha construido en los sectores vecinos a El Escorial.

Durante una semana bien contada, los rojos han estado sin disparar casi un tiro. Estaban febrilmente entregados a los picos y azadones, cavaban sin cesar trincheras, abrían zanjas, construían parapetos, fortificaban las posiciones, por todos los medios imaginarios y construían caminos cubiertos, para asegurar las comunicaciones con la retaguardia. Tan entregados estaban a sus tareas, que los cañones rojos han estado parados y los fusiles, sin disparar un tiro contra nuestras líneas.

Pero hoy, nuestra artillería les ha obligado a cambiar de labor, comenzando la destrucción de los parapetos y fortificaciones. Los marxistas tuvieron que dejar prontamente los picos y las palas y ponerse al pie de los cañones, y volvieron a tener que empuñar los fusiles en las trincheras.

La explicación de esta febril actividad, nos la han dado algunos fugitivos del campo enemigo. Llegó a los rojos el rumor de que el general Varela proyectaba un avance, que tendría como finalidad inmediata, El Escorial. Esto fue bastante. El temor de que nuestros soldados comenzasen una ofensiva por la Sierra ha hecho reaccionar a los rojos, y como obran impulsados por la moral del vencedor, no piensan más que en la manera de resistir lo mejor posible, sin intentar acometer y tomar la iniciativa a fin de desbaratar los supuestos planes de nuestro Mandó.

Ellos piensan tan sólo hacerse fuertes hasta que nuestros muchachos tengan que ir a echarles de sus guardias con la bayoneta calada.

Para mantener un poco el tono de los milicianos y prepararlos a recibir amartiguado el golpe de la caída de Bilbao, las avanzadas enemigas han escuchado de sus jefes la patraña de la inminente caída de Oviedo. Es la compensación que ya tienen imaginada. Y, justo es confesarlo, gran parte de los milicianos creen a pie juntillas estos fantásticos progresos y soportan la dura espera en estas montañas de Castilla, espera que en estos días se ha hecho más agradable, por un invierno pequeño y retrasado que llega en esta primavera oficial, con frío, agua y granizo, mientras no disponen para comer de otra carne que la de caballo, y ésta cada ocho o diez días, de un sabor dulzón repugnante a la mayoría de los milicianos rojos.

TOROS EN VITORIA

Continental Auto, S. A.

Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, que se celebrará en Vitoria, el domingo, día 23 del actual, esta Empresa establece un servicio en coche Pulmán, con el siguiente horario y precio. Salida de Burgos: 1.30 tarde. Salida de Vitoria, 8 noche. Precio del billete de ida y vuelta, 11 pesetas. Españoles: A Vitoria. Ayudada a nuestro Ejército salvador de España. ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 3. Teléfono, 1814. Burgos.

EL 'SERVICIO DE RECUPERACION'

Gigantesco botín de guerra cogido a los rojos separatistas

Si quisiéramos reducir a cifras relativas la magnitud del desastre rojo en el frente de Vizcaya, es posible que hallásemos un colaborador insuperable: el llamado «Servicio de Recuperación» del Ejército Nacional. Se trata sencillamente, de una organización encargada de recoger, clasificar y distribuir toda clase de material de guerra que después de un avance queda deseminado por el campo.

Ateniéndonos a estos principios generales, hemos querido medir con cifras la magnitud del desastre roji-separatista en estos frentes de Vizcaya. Hoy vamos a dar a conocer unos cuantos números rigurosamente inéditos. He visitado los almacenes del sector de Vergara, que atiende a todo el territorio de operaciones de las brigadas primera, segunda y tercera de la División de Navarra, es decir, al comprendido entre el alto de San Antonio de Urquiola y Guernica. Al frente de él, está un comandante de Artillería, a cuyas órdenes trabajan oficiales, soldados de Artillería, más batallones de trabajadores.

Todos ellos están abarrotados de un material variadísimo, que constantemente se renueva, ya que diariamente llegan cañones llenos del recién recogido, y, diariamente también, salen otros cargados del clasificado para ser distribuido por los Parques de Artillería.

Desde el 9 de Abril, en que dió comienzo las operaciones en el sector de Vergara, hasta el día 10 de Mayo, va clasificado, sólo en los depósitos de este sector, y entre otro mucho material, el siguiente, abandonado por los rojos y recogido por el personal de Recuperación:

Fusiles y mosquetones, 1474; fusiles ametralladoras, 24; cañones de repuesto para ellos, 15; ametralladoras, 7; cañones de repuesto para ametralladoras, 12; escopetas y carabinas, 82; morteros de trinchera, 15; cuchillos bayonetas, 402; cartuchos de fusil, 2.176.136; peines para ametralladora, 1.445; cintas para ametralladoras rusas, 124; bombas de mano, 26.324; granadas de mortero, 3.271; proyectiles de cañón, 1.463; carros rusos de municiones, 4; detonadores eléctricos, 732; espoletas para bombas de aviación, 2.640; kilogramos de trilita, 270; cartuchos de dinamita, 288; kilogramos de dinamita, 1.500.

Teléfonos de campaña, 21, con una centralilla; rollos de alambres espinosos, 1.438; piquetes de hierro para alambres, 13.505; sacos terreros nuevos, 14.915; palas, picos y azadones, 872; chapas de hierro para blindajes, camillas, 112; bastes de mulo para la conducción de heridos, 3; camiones blindados 1; correajes completos, 482; proyectores eléctricos, 1.

Con ser tan enormes estas cifras, apenas dan una remota idea de la cantidad del material abandonado en su huida por el enemigo. En primer lugar, en aquellas cifras está solamente contenido el material recogido, clasificado y recontado. El que queda sin clasificar y recontar es muy grande; repletos están los depósitos del que aún no ha sido sometido, por falta de material de tiempo, a aquellas operaciones. Parte de este solo dato: en el depósito van ingresados más de 800 mil cartuchos de fusil; el total de los clasificados, no rebasa de los 250.000 cartuchos, es decir, menos de la tercera parte. De esta manera, los almacenes constituyen un gigantesco muestrario de fusilería, de armas automáticas, de cartuchería, incluso de cañones que no figuran en las anteriores cifras.

Hay ya más de cien casas desmontables de madera de las que no se hace mención en la lista por haber sido cerrada ésta con anterioridad a la recogida de aquéllas.

No podemos olvidar que la actuación del Servicio de Recuperación comienza en cada zona cuando las operaciones de avance han terminado. Ello quiere decir que las unidades combatientes, suelen apoderarse para su empleo inmediato, de una buena parte del material que encuentran. De esta manera, los batallones, reponen, muchas veces, en el mismo terreno del combate, sus dotaciones de bombas de mano y cartuchería, y no han sido escasas las Compañías de ametralladoras y de morteros que han completado así sus armamentos.

En estas condiciones, si el lector multiplica por tres, por cuatro y hasta por diez, según sean las partidas, las anteriores cifras, tendrá una idea aproximada del gigantesco botín de guerra dejado por los rojos en nuestras manos, durante la segunda etapa esta formidable ofensiva sobre Bilbao, que en tan pocas semanas ha determinado la reconquista de casi la mitad de la provincia de Vizcaya.

En menos de un mes el Servicio de Recuperación de toda la zona de Vergara ha entregado a los Parques de Artillería, para su inmediato empleo, más de 18.000 granadas de mano, juzgamos el lector, por este solo dato la magnitud de la derrota bolchevique.

GOMEZ APARICIO

Durango, Mayo 1937.

Francisco Ruiz Peluquero SEÑORAS Y CABALLEROS CIRCULO DE LA UNION (BURGOS)

Obra católica de asistencia al herido

50.000 cigarrillos se recogen en la primera colecta de tabaco, para el herido efectuada en esta ciudad.—Los heridos de los Hospitales de Burgos, consumen 100.000 cigarrillos al mes.—Se precisan dos colectas mensuales.—La Juventud Femenina de Acción Católica, toma a su cargo pedir tabaco para los heridos.

En la mañana del 2 de Mayo, cuando los buenos burgaleses se dirigían a la Eula para asistir a la Misa de Campaña en sufragio de los héroes de la gloriosa guerra de la INDEPENDENCIA, se vieron sorprendidos por multitud de señoras que con el brazal de Acción Católica y vistosa caja de los colores nacionales pedían «UN CIGARRILLO PARA NUESTROS HERIDOS».

La Obra Católica de Asistencia al Herido, iniciaba su actuación pública. Hasta entonces los heridos con los distintos repartos de ropa y las contadas personas que ofrecieron su aportación generosa fueron los únicos que tuvieron noticia de su existencia. Desde ese día, la noble ciudad de Burgos, iba a saber que en su seno existía una Asociación que tomaba a su cargo la piadosa tarea de hacer llegar hasta los heridos de España el afecto, la veneración y la ayuda de los buenos burgaleses.

La Acción Católica Diocesana fue la iniciadora, a ella se sumaron todas las entidades humanitarias y patrióticas entonces existentes: Obra Católica de Asistencia al Herido, fué su nombre y «CRISTO EN EL HERIDO» el lema de su actuación. Como católica pide todas las cooperaciones, y ve en todos los heridos no sólo a los héroicos paladines de España, sino al mismo Cristo.

Prestar asistencia material y espiritual a la carne doliente de España es su fin. Sus medios la caridad y el patriotismo, nunca desmentidos del pueblo burgalés.

Los heridos necesitan, hoy por hoy tabaco y libros. La generosa donación del pueblo burgalés hecha el día 2 de Mayo, ha permitido repartir CINCUENTA MIL cigarrillos a todos los heridos; pero las existencias tocan a su fin. El próximo domingo día 23, nuevamente la Juventud Femenina de Acción Católica volverá a recorrer las calles de la ciudad, para recoger los donativos de tabaco, que nadie espere a que le pidan. Los colores nacionales y la cruz de Cristo en el Herido que llevan las cajas destinadas a la cuestión, deben ser motivo suficiente para dar con generosidad a quien generosamente dieron su apoyo por Dios y por España.

Los libros entregados en el Palacete de la división a nombre de la excelentísima señora de López Pinto, presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

Mercado de Burgos

Table with market prices for cereals and livestock. Includes items like Garbanzos, Cebada, Yeros, Avena, Titos, Buoyes, Cerdos, Terneros, Cameros, Macacos, Ovejas, Lechazos.

L'UNION - VIDA FUNDADA EN 1829. Dirección General Provisional en VITORIA, calle del Prado, número, 10. Los asegurados de la provincia de BURGOS, para ponerse al corriente en el pago de sus primas, deberán dirigirse, por carta o personalmente, al representante de la Compañía DON LUCIO QUINTANILLA, Cid, 2, 4 y 6, BURGOS comunicando el número de orden de sus pólizas y copia detallada del último recibo que tengan satisfecho.

PROFESIONALES. García Edez de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición. MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. F. Urraca OCULISTA. G. BAÑUELOS OCUISTA. J. DEL VAL DENTISTA (médico).

Noticias locales

Se ruega a los suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto con esta administración, se sirvan enviar con esta suscripción por giro postal un importe de la suscripción por giro postal u otro medio, antes de fin de mes. Transcurrida la citada fecha, pondremos en circulación tarjetas reembolsos, en el importe del suscriptor del importe del franco.

Recordamos a nuestros lectores que, con arreglo a lo dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, desde esta noche, a las once, han de adelantarse los relojes una hora.

Apóstrofo de la Oración.— La junta de clérigos de la parroquia de San Mateo, en la iglesia de la Merced, a las cinco y media de la tarde.

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas ayer, 431.

DEPORTES

FUTBOL

EL INTERESANTE ENCUENTRO DE MAÑANA

Mañana, en el Campo Laserna, como se anunció en estas columnas, se celebrará un interesante partido de fútbol, encuentro en el que, bajo el nombre del S. E. U. de Vitoria, actuarán ante nuestro público Quincecos, Catachús, Marcanos y Zabala, entre otros notables jugadores, de los que han vestido la camiseta internacional.

Ante ellos el S. E. U. de Burgos, ha formado un conjunto—formado por jugadores "equipiers" de la Gimnástica Burgalesa y por Gabillondo, del Athletic burgalés—que saltará al terreno con el decidido propósito de disputar la victoria al "once" visitante.

El partido promete ser altamente interesante y hay que esperar, por ello, que los burgaleses amantes del deporte, deseen de presenciar apasionados de este carácter, mucho más si se trata de jugadores de la categoría del de mañana, acudirán en masa al Campo Laserna, compensando así los esfuerzos que han tenido que realizar el Sindicato Español Universitario para llegar a la organización de este encuentro futbolístico.

Garantía de ese éxito que nosotros aseguramos, son además, los precios fijados, que teniendo como el más elevado el de dos pesetas para tribuna, son los siguientes: general, 1,50; milicias y soldados, 0,75 y afiliados al S. E. U., mediante la presentación del carnet, 0,50.

Para facilidad del público, las entradas para el partido, que comenzará a las cinco y media de la tarde, se podrán adquirir por la mañana en el Bar Royalty (Paseo del Espolón).

TURISMO

Se ruega a las personas que tienen notas en la Oficina del Turismo para el arriendo de habitaciones, pasen a renovarlas; las que no las renueven se las considerará ocupadas.

Asimismo, pueden pasar ofertas cuando las personas deseen tener huéspedes, poder piso amueblado o habitaciones con derecho a cocina.

CONDOR

GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Válase en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

■ Anuncios económicos ■

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN dos molinos harineros y panadería, en Castrovido (Salas), gran clientela, informes, viuda de J. Arroyo, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA local grande, Molino, número 1. Informes, en la misma habitación, 3.

SE ARRIENDA una casa en Arroyo de Murillo, junto a estación Estépar. Tratar, con la dueña, en Merced, 14 y 16, Burgos, de una a ocho.

SE ARRIENDA la casa taberna del pueblo de Fresno de Rodilla. Para tratar, con el señor arcade.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES USADOS, gestiona la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES

VACANTE pastor de las caballerías del pueblo de Quintanaortuño. Para tratar, con el alcalde del mismo.

GUARDA se necesita para el campo en el pueblo de Rubena. Informes, el alcalde de dicho pueblo.

GUARDA se necesita para el ganado vacuno de trabajo en Rubena. Informes, el alcalde del mismo.

SE OFRECE joven, 20 años, para oficina, escritorio o casa análoga. Informes, Lopicino Tomé, Secretaria, Re-

SEÑORA de Barcelona, por no conocer a nadie en Burgos, se ofrece como compañía a señora o señorita. Informes, esta Administración.

Notas de la Alcaldía

Se pone en conocimiento de empresarios y obreros, la necesidad de suspender los trabajos en fábricas, talleres, etcétera, iniciada la señal de alarma ante posibles bombardeos aéreos o simulacro de los mismos, acudiendo todo el personal a los refugios habilitados al efecto, hasta oír la señal indicadora de haber cesado el peligro.

Igualmente se ruega a todos los propietarios de casas, construidas o en construcción, procuren en lo posible habilitar sótanos o refugios independientes de los mismos, debidamente acondicionados con las garantías máximas de comodidad, limpieza, acceso y luz, presentando las oportunas proyectos a la aprobación del Ayuntamiento, quien lo someterá a su vez a la de las autoridades u organismos correspondientes.

Los refugios actualmente habilitados deberán estar continuamente abiertos y en condiciones de ser utilizados en cualquier momento, castigándose severamente a los que no adopten sobre el particular las medidas oportunas.

Por último, se hace llegar a conocimiento de los conductores de vehículos, la orden expresa y terminante de que, al hacer uso de las señales acústicas, lo verifiquen de manera intermitente y no con sonido prolongado, que pudiera confundirse con las señales de alarma. También evitarán los ruidos de los escapes de gases, debiendo las coches ir provistas del oportuno silenciador.

Empleado

para oficina purificar, conociendo taquigrafía, máquina y contabilidad, se necesita

Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16

Notas militares

ARMEROS PROVISIONALES

Se nombra armeros provisionales, destinados al regimiento Infantería San Marcial número 22 a don Tomás Carracedo Ganzaureta y don Desiderio Sánchez Olaz; al taller móvil número 1 del parque del sexto cuerpo de Ejército a don Nestor Román Pampliega y al batallón B. de Cerinola, en S. d. d. a don Lucio Moral Revilla.

DESTINOS

Infantería.— Teniente coronel, retirado, don José Antonio Rodríguez Muntegui, a la Secretaría de Guerra.

Farmacia.— Farmacéutico primero don José Fernández Lerena, de la Jefatura de servicios Farmacéuticos del sexto cuerpo del Ejército, al Instituto de Higiene Militar de Valladolid, en comisión.

Instrucción Pública

SUSPENSIÓN DE EMPLEO Y SUELDO

Se suspende de empleo y sueldo, sin perjuicio de la resolución que proceda como consecuencia del expediente que se tramita, al maestro de Quintanilla del Monte en Rioja, Ayuntamiento de Rodilla del Campo, don Juan Morales Echévéri.

Planta baja

De primer orden para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción 23, 1.º (Caja de Ahorros).

Instrucciones contra los aviones rojos

Sin perjuicio del exacto cumplimiento de lo dispuesto por la autoridad militar y por el Comité de Defensa Pasiva contra aviones, se recuerda el siguiente BANDO:

Secundando las órdenes dadas por la autoridad militar, sobre defensa antiaérea de la ciudad, esta Alcaldía siguiendo el ejemplo de otras poblaciones, ha dictado las siguientes normas:

1.ª Queda terminantemente prohibido el estacionamiento del público en las calles, plazas o pasajes de la ciudad en el caso de anuncio de alarma ante un próximo ataque aéreo, pudiendo únicamente circular por la vía pública las autoridades de todas clases o personas encargadas del mantenimiento del orden u otros servicios de imprescindible necesidad y urgencia.

2.ª Los transeúntes deberán refugiarse, sin producir alarma ni atropellarse, en los locales más próximos y adecuados.

3.ª Desde el momento en que se apague el alumbrado público, queda terminantemente prohibido tener luces encendidas en los portales, escaparates, portadas, ventanas, balcones, anuncios luminosos etc., y en especial en los lugares como las escaleras boardillas, o interiores que puedan reflejarse en las claraboyas o galerías.

4.ª Deberá restringirse el uso de lámparas eléctricas, faros de otras clases, cecillas y bujías a lo estrictamente preciso procurando en su caso que el enfoque de la luz se haga únicamente al objetivo pertinente.

5.ª Los conductores de vehículos tie-

nen la obligación de suprimir en cuanto se dé el toque de alarma el alumbrado de aquellos, o circular con los focos de población, marchando con precaución a poca velocidad a lugares adecuados y estacionándose en sitios que no interrumpen la circulación de ambulancias, coches de las autoridades o del servicio de incendios y demás vehículos que presten misiones análogas.

6.ª Las puertas de la calle en las viviendas y comercios, si la alarma se produce en hora en que habitualmente aquellas se encuentran abiertas solo podrán entornarse para que sin perjuicio de las personas que se refugian tras ellas puedan los transeúntes encontrar inmediato cobijo en los portales u otras dependencias.

7.ª En el caso de alarma se procurará en lo posible apartarse de patios, claraboyas o lugares descubiertos, refugiándose los vecinos en los pisos más bajos y seguros, y haciendo uso de los subterráneos, si se pudiera, siempre que estos reúnan las debidas condiciones.

8.ª Los avisos para el caso de incendio, hundimiento etc., se dirigirán al Parque de Bomberos, teléfono 1310, el cual se encargará de trasladar al refugio más próximo, y únicamente en casos de máxima urgencia podrá avisarse personal o directamente en los diversos refugios que se han instalado con todos los elementos necesarios en lugares estratégicos y

9.ª El incumplimiento de las anteriores reglas, se castigará inextinguiblemente con la máxima energía, aplicando las sanciones que los preceptos actualmente en vigor permitan.

Aclaración importante

A la mujer burgalesa

Por la señoría encargada de la recaudación del DIA DEL PLATO UNICO, se ha repartido a domicilio un manifiesto que, dirigido a "la mujer burgalesa", persigue el allegar recursos con que atender a las viudas y niños desamparados de la zona roja que se vaya liberando por el glorioso Ejército nacional.

Como a dicho manifiesto, se acompaña un boletín de suscripción, para evitar confusiones, se hace constar que la suscripción es por una sola vez, y que para facilitar la recaudación de los donativos se recogerán a domicilio los boletines, así como aquello de que quera despendarse la generosidad de las donantes.

Igualmente se hace constar que dado el carácter extraordinario de estas aportaciones es completamente independiente de la RECAUDACION DEL DIA DEL PLATO UNICO, en la que se persigue que su entrego el ahorro resultante de reducir la comita a un solo plato en los días primeros y quince de cada mes. Por la Comisión, Dolores Lema de García Valdés.

Subasta judicial

Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Un macho castaño oscuro, valorado en 200 pesetas.

Una mula negra, ídem en 300 ídem.

Una pottanca de tres a cuatro años, ídem en 500 ídem.

Pelayos y Flechas harán mañana la unificación

¡BURGALESES!

Los PELAYOS y FLECHAS de Burgos, cumpliendo las sabias disposiciones del GENERALISIMO, hacen el domingo la unificación.

Es el abrazo cordial y sincero de los hijos, que viendo a la Madre Patria en peligro, se aman a SU CAUDILLO, para con él salvarla y devolverla a la plenitud de la vida, que malos hijos le querían quitar.

A este fin asistirán, todos juntos, a una misa, después de la cual, en correcta formación, desfilarán por las principales calles de la población.

Burgaleses, así nos quiere ESPAÑA, así nos quiere FRANCIA.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

La formación de Pelayos y flechas, alrededor de las doce, se dirigirá al Palacio de Capitanía, en cuya Plaza se ejecutará el Himno Nacional en homenaje y prueba de adhesión al Generalísimo.

MUY PRONTO

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca

"LA GAVIOTA"

se expendará en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.

No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

Pida siempre tintos "S. I. E. B." en pastillas

DISTRIBUIDORES: M. ALCOUER Y COMPAÑIA. LARAÑA, 8 y 10 SEVILLA

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Desiderio, Epifanio.

SANTOS DEL LUNES

Vicente, Donaciano.

CULTOS

CATEDRAL.— Fiesta de la Santísima Trinidad.

A las nueve y cuarto, procesión dominical.

Seguidamente, misa solemne.

Predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Arrarás, canónigo magistral.

SANTIAGO (Catedral).— Final del triduo dedicado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con órgano y motetes.

A la terminación se expondrá Su Divina Majestad, que permanecerá de manifiesto todo el día, haciendo la vela por turnos los coros de la Asociación y Visita Doméstica.

A las siete y media de la tarde, los mismos cultos de días anteriores, terminando con una Salve solemne en la que tendrán las asociadas velas encendidas.

SAN NICOLAS.— Cultos dedicados a Nuestra Señora de la Alegría y de la Caridad.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano.

A las once, misa solemne con orquesta y sermón a cargo del elocuente orador sagrado reverendo padre Marcelo del Niño Jesús, C. D.

A continuación, saldrá en procesión la Cofradía y demás fieles que deseen acompañar al Santísimo, hasta el Camarín de la Virgen.

El lunes, a las ocho, funeral por los Hermanos difuntos.

CARMEN.— Función del Niño de Praga.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y ejercicio del Niño de Praga, que se hará también en la misa de once.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, ejercicio de las flores, sermón, bendición con el Santísimo, y despedida a la Santísima Virgen.

MERCEDES.— Cultos con el fin de promover los sagrados intereses de la Osa de la Propagación de la Fé.

A las siete y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, oración indigentísima en favor de las Misiones, sermón que predicará el muy ilustre señor licenciado don Lorenzo Dancusa Manzanares, canónigo-prefecto de S. Ceremonias de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana y director diocesano de la mencionada Osa, motetes, bendición con el Santísimo, reserva y canto del Himno misional.

ESCLAVAS DE MARIA INMACULADA.— A las seis de la tarde, los días 21, 25 y 29, cultos correspondientes al triduo.

Lo comunión general y la imposición de insignias, tendrá lugar el día 25 a las nueve y media de la mañana.

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.— Novena dedicada al Sagrado Corazón de Jesús y a su Excelsa Madre y Patrona, Nuestra Señora del Sagrado Corazón, rogando por España.

A las seis de la mañana, misa de Comunión.

A las ocho y media, otra misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

Por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena y bendición solemne del Santísimo.

TRINITARIAS.— Fiesta de la Santísima Trinidad.

A las siete de la mañana, misa rezada de comunión con acompañamiento de armonium.

A las once, misa solemne, cantada por la Schola Cantorum "Santa Cecilia", del Centro Católico de Obreros, predicando el muy reverendo padre Ignacio de la Cruz, de los Sagrados Corazones.

Por la tarde, a las seis, trisagio cantado, sermón a cargo del mismo orador, procesión del Santísimo Sacramento por el interior de la iglesia, reserva y absolución general de la Orden.

Los cultos serán aplicados por las necesidades de España.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

EJERCICIO DE LAS FLORES

SAN LESMES.— A las seis y media de la mañana y a las mismas horas de la tarde.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.

Del 23 al 31, después del rosario, se hará el ejercicio de la novena, comenzando la función a las siete.

Habrà sermón.

SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOBIL (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Reol. Cano y Mijangos.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular trasladando una orden de la Presidencia de la Junta Técnica en relación con el recargo en las liquidaciones de los derechos de arancel.

Participando la destitución del practicante Interino de Merindad de Cuesta Urría, por abandono de su cargo.

Idem el hallazgo de varias caballerías. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Luis Pérez Inigo, don Laurencio Velá, don Fernando Pastorana, don Martín González, don Solero Holgueras, Calleja, Núñez y Compañía, don Joaquín Arago, don Gregorio Pascual, don Daniel Martínez, don Aquilino Martínez, don Abundio Guerra, don Alejandro García, Hijos de Miguel Ruiz, don Valentín Miago, don Dionisio Navarés, señor Rúa y Sáinz, Hijo de Bruno Castrillo, don Cándido Esteban, Azucarera Leopoldo S. A., Panificadora Burgalesa.

Don Valentín Uriarte, don Fausto Uriarte, don Adolfo Uriarte, don Hilario Uriarte, don José Uriarte, don José Zamora, don Quintiliano Moral, don Feliciano Fernández, don Pedro Carcedo, don Isidro López, don Mateo Elisa, don Felipe de la Viuda, don Julio Benito, don Federico España, don Nicolás Carcedo, don Eliseo Mayoral, don Pedro Castrillo, don Lucio Barquín, don Jesús Ascajo, don Mariano Rodríguez, don Antimo de Grado, don Rafael Martínez, don Millán Cañe, Viuda de Irene Lafont.

Don Enefero Simón, Viuda de José Pérez, don Rafael Monedero, don Inocencio Gómez, Martínez y Compañía, don Estanislao Medrano, Señora viuda de Zaccarias Gámarra, don Manuel Treviño, don Ignacio Palacios, don Florentino Ibañez, don Emiliano Ibañez, don Teófilo Rojo, Pagador Juan Antonio Martínez, Administrador de Huelgas, Depositario Pagador Ayuntamiento de esta capital, Hija de B. Fournier, Inspector general de Comunicaciones, Administrador Prisión provincial, don Juan García.

Registro civil

DEFUNCIONES

Sebastián Puente González, de San Sebastián, 28 años, esta capital.

Hirófilo Asenjo Cano, de Olmes de Penafiel (Valladolid), 28 años, Hospital Militar.

Victor Hernando Antuano, de Nava de Béjar (Salamanca), 67 años, Almirante Benifaz, 17.

Julian Ortúzar Vergas, de Iglesias, 68 años, Plaza de Vega, 27.

Angel Sáiz Fernández, de Burgos, un año, Villalón, 37.

NACIMIENTOS

José Delgado Fernández, Miguel Melgosa González, Juan Sierra Gil de la Cuesta, Maria Iglesias González, Alejandro Gíemes Gutiérrez.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 767,7.
A la una de la tarde, 765,6.
A las seis de la tarde, 763,7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 20,0.
Mínima a la sombra, 4,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, S, 0,6.
A la una de la tarde, SW, 0,6.
A las seis de la tarde, SW, 0,6.

ANISADOS

y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagros puros

Mariano del Barrio

Calle Santander 26 y Alhóndiga Municipal

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza

Hace saber: Que el día 11 de Junio, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Agosto próximo venidero. Aquellas personas que pudieran interesarse concurrir al mismo, encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 21 de Mayo de 1937.—El capitán secretario, Fernando Bauza.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Se dice que los ministros de Negocios extranjeros de Francia e Inglaterra han examinado la posibilidad de una mediación en la guerra de España

FRANCIA E INGLATERRA PIENSAN EN UNA MEDIACION EN LA GUERRA DE ESPAÑA

PARIS.—La Agencia Havas dice que los ministros de negocios extranjeros de Francia e Inglaterra, Delbos y Eden, han examinado en su reciente entrevista celebrada en Londres, la posibilidad de una mediación en la guerra de España. La Gran Bretaña podrá a las demás potencias su parecer. Francia ha contestado ya afirmativamente.

Se reconoce, sin embargo, que en definitiva, el éxito de la gestión dependerá de ambas partes en conflicto.

El Comité de Control examinará en su sesión del lunes la retirada de los voluntarios extranjeros de los frentes de combate. En la primera etapa del proyecto propuesto, los voluntarios extranjeros serían concentrados en sitios prefijados del territorio español y más tarde pasarían las fronteras españolas.

LA EVACUACION DE BILBAO

LONDRES.—Cuatro mil niños han salido de Bilbao para Inglaterra a bordo de un barco mercante español. Llegarán a Southampton mañana. Provisionalmente se les aljará en dicha ciudad y en las proximidades.

PARIS.—El transatlántico francés "México", que acaba de llegar de Veracruz, embarcará el lunes en Verdon (Francia) cuatrocientos o quinientos niños españoles, que van a ser llevados a Méjico.

26 INGLESES Y DOS IRLANDESES, PRISIONEROS

LONDRES.—En los recientes combates habidos en el frente de Vizcaya las fuerzas nacionales cogieron prisioneros a 26 súbditos ingleses y dos irlandeses. Se afirma que el Gobierno británico ha entablado negociaciones con Franco con el fin de buscar el medio de ponerlos en libertad.

UN REGALO DE INGLATERRA A AGUIRRE

LONDRES.—Inglaterra regaló una ambulancia a Bilbao. Dicha ambulancia llegó ayer a la capital de Vizcaya en uno de los barcos dedicados al tráfico de los evacuados.

LUCHAS ENTRE ANARQUISTAS Y COMUNISTAS

PEREPIGNAN.—Al intentar la policía de la Generalidad, siguiendo órdenes del Gobierno de Valencia, detener en su domicilio a un elemento anarquista se produjo una colisión en la que resultaron varios heridos.

Por otro lado, en el frente de Aragón, continúan las luchas entre comunistas y anarquistas, habiendo resultado hasta ahora 4 muertos.

En Caspe han sido asesinados dos jefes comunistas más, en represalia por la muerte de Ascaso, ocurrida el 16 de Abril pasado.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

LONDRES.—Continúan los diarios de París comentando la incautación de los 17 aviones del Gobierno de Valencia que aterrizaron en Pau.

Un diario dice que está plenamente comprobado que estos aviones no procedían de Santander, sino de Holanda. Los aparatos volando a alturas grandes pasaron por Francia sin ser vistos, aterrizando no forzosa, sino premeditadamente en Pau para repostarse de gasolina y seguir vuelo.

INGLATERRA DESMIENTE UNA INFORMACION

LONDRES.—El Gobierno británico desmiente informaciones de París, según las cuales la Gran Bretaña, no entabló relaciones diplomáticas para obtener un armisticio en España.

LA CENSURA EN LA RADIO

BARCELONA.—Ayer a las diez, la emisora Radio C. N. T. F. A. L. dió a conocer a sus afiliados que a partir del día de ayer la censura no le permitía hacer pública algunas propagandas sindicales y políticas.

Nosotros no discutimos el caso—decía el locutor—; lo que nos parece inadmisibles es que tengamos que estar al micrófono con dos policías mientras dura la emisión. Tal extralimitación de poderes nos parece absurda y por este motivo ayer no dimos nuestra emisión de noticias acostumbrada como energía protesta contra tal arbitrariedad.

MOSCU Y LA SOLUCION DE LA CRISIS

PARIS.—Según expresa el periódico "Le Matin", en Moscú el cambio de Gobierno rojo ha producido una grata satisfacción, si bien la U. R. S. S. no ha sido ajena al cambio, ni mucho menos, pues mientras en Valencia se tramitaba la crisis, en Marsella dos delegados del Komintern, acompañados por dirigentes marxistas, estaban en contacto con Moscú hasta que los planes de los dos representantes rojos fueron aprobados y se constituyó el conglomerado que preside Negrín.

OSSORIO Y GALLARDO, ENBAJADOR EN PARÍS

VALENCIA.—Parece que el sustituto de Luis Araquistáin en París será el actual embajador en Bélgica, Ossorio y Gallardo.

LA FEROCIDAD MARXISTA

MILAN.—La ferocidad marxista es cada día más cruel. Por un evadido de Barcelona que ha llegado a Pal-

ma de Mallorca se sabe que el general Pozas ha ejercido brutales represiones sobre los detenidos durante los pasados sucesos de la capital catalana y asegura que para terminar antes, los fusilamientos se practican con ametralladoras. Por este procedimiento han suumbido familias enteras.

Casi todos los redactores del periódico "Solidaridad Obrera" han tenido que huir y lo propio han hecho otras muchas cuadradas en otros periódicos.

En la zona vasca el "general" Aguirre, a indicaciones de Martínez Cabrera, hizo fusilar en pleno campo de operaciones a doscientos gudaris, acusados de no haber defendido bien el Sollubo. Los doscientos cadáveres fueron encontrados por las tropas españolas, quienes tuvieron que darles tierra.

SIGUEN LAS PROTESTAS

PARIS.—De Valencia dicen que continúan las manifestaciones en señal de protesta por la composición que se dió al gobierno formado por el doctor Negrín.

Como estas se suceden todos los días las autoridades se han visto obligadas a emplear las ametralladoras.

Nada se dice de las víctimas que puedan haber causado, porque de estos hechos se quiere guardar absoluta reserva, para que no trascienda a otras poblaciones.

UNA EMISORA CLANDESTINA

Las emisoras rojas decían en su emisión de ayer, que en Madrid había sido descubierta una radio clandestina, tan disimulada, que parecía imposible de llegar a su descubrimiento. Según parece se encontraba en un sótano y con entrada de cables imperceptibles a la vista de los más expertos. También decía que como consecuencia de ello se había descubierto una vasta organización con la captura consistente de documentos y cartas comprometedoras para infinidad de personas, habiéndose detenido ya a unas cuantas, al parecer las más destacadas.

SON RIDICULOS HASTA EN LA AVIACION

SAN SEBASTIAN.—La aviación roja ha hecho en el día de ayer otra vez aparición en el sector Norte de Vizcaya. Se componía de tres escuadrillas de aparatos de caza para custodiar a un solo aparato de bombardeo, que apenas si le dió tiempo a hostilizar, porque la presencia de estos aparatos duró escasamente cinco minutos para emprender precipitada fuga por miedo a que saliera al encuentro la aviación nacional.

LEGAN LAS VICTIMAS DEL "HINDENBURG"

BERLIN.—Ayer mañana en el vapor "Hamburgo" llegaron los restos mortales de los pasajeros y tripulantes del dirigible "Hindenburg".

Cuando el vapor entró en la dársena miles de personas levantaron el brazo en saludo a los muertos, mientras que una compañía de las fuerzas aéreas rendía honores militares. También la aviación se sumó al dolor público. Los ataúdes fueron llevados a la gran sala de pasajeros donde un general de aviación pronunció un discurso muy sentido.

El Führer cancelier, que fue representado por el subsecretario de Estado, envió una gran corona de lirios y claveles, expresando su condolencia a los parientes de los muertos en la catástrofe.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—El próximo lunes 24 se celebrará la 97 sesión de la Sociedad de las Naciones, que será presidida por Antonio Quevedo.

Tomarán parte en las discusiones los representantes de Inglaterra, Francia, Polonia, Letonia, Rumania, Turquía y Rusia.

El día 26 se celebrará una sesión extraordinaria.

MALESTAR REAL CON EL GOBIERNO

PARIS 21.—Parece que entre la familia real inglesa y el actual Gobierno existe gran tirantez a causa de la intromisión de éste en la futura vida del actual duque de Windsor.

La futura esposa del ex monarca no tendrá el tratamiento de alteza real aunque sí el título de duquesa de Windsor, lo que ha motivado el malestar con Baldwin, que cada día es más acentuado.

GRAVE DERIVACION DE LA EXPLOSION QUE AVERIO UN DESTRUCTOR INGLÉS

LISBOA.—Un despacho de Gibraltar señala que la crisis del gobierno rojo de Valencia ha sido provocada por Alvarez del Vayo, a consecuencia de graves derivaciones que ha tomado el asunto del destructor inglés "Hunters", averiado a la altura de Almería a consecuencia de haber chocado con una mina.

Parece plenamente comprobado que la mina de referencia y algunas otras que han aparecido ante el citado puerto español, fueron colocadas, por orden del gobierno de Valencia y hay razones para creer que estaban destinadas a cometer un atentado que acarrearía un conflicto internacional, previa inculpación a los barcos nacionales de haber cometido el hecho criminal.

Lo anterior es el contenido del despacho de Gibraltar. Recuérdese que en el acto mismo de producirse el choque del destructor británico con la mina procuraron los bolcheviques, utilizando todos los medios de propaganda, hacer

crear al mundo la infamia de que el navío "Hunters" había sido torpedeado por un torpedero alemán, y no faltó la acusación contra los barcos de guerra del Gobierno del nuevo Estado nacionalista.

Pero al despacho de Gibraltar se contesta con otro desde Valencia, mediante el cual se pretende desvirtuar cuanto en aquel se dice, empezando por desmentir oficialmente que la crisis haya sido provocada por Alvarez del Vayo a consecuencia de las derivaciones del suceso del "Hunters".

No importa la negativa de Valencia. Desde Gibraltar informan también que se asegura existe una nota del Gobierno británico dirigida al de los bolcheviques valencianos, redactada en tonos muy enérgicos, en el que se le acusa de haber establecido un campo de minas frente al puerto de Almería, sin que hubiera sido señalado previamente a la navegación extranjera, según es el rigor, con arreglo a las leyes marítimas con objeto de evitar accidentes de la naturaleza del sufrido por el "Hunters". Así lo ha hecho el Generalísimo Franco, cuando ha decidido cerrar algún puerto mediante la colocación de minas.

Pero a través de los comunicados, toma vigor la existencia de esa reclamación, hasta el punto de que los navíos de guerra ingleses que se hallaban en el puerto de Almería le han abandonado. ¿En señal de protesta? El Gobierno rojo en su declaración reflejada en el comunicado ya citado, dice que la retirada de los buques ingleses no ha obedecido a esa circunstancia.

Parece, pues, que el Gobierno de bandoleros de Valencia ha quedado prisionero en la misma trampa que tendiera con una intención que su circunstancia amiga, la Gran Bretaña, apreciará a toda su magnitud al ver semidestruido un navío de su flota, muertos varios hombres de la tripulación y heridos otros tantos en un acto alevoso de piratería.

Pero no es sólo Inglaterra la que debe obtener consecuencias (conveniencia que las hubiese obtenido ya) de un hecho tan monstruoso. Es todo el mundo civilizado, son las potencias pregoneras de la paz, son los Estados dignos los que han de pararse a considerar que una cuadrilla de piratas y de vulgares asesinos (asesinados han sido los marinos ingleses) no pueden merecer su confianza ni el trato reservado de los Gobiernos responsables.

EL FODERIO NAVAL DE ITALIA

BERLIN.—El correspondiente en Londres del "Berliner Tageblatt" telegrafía a este periódico que el anuncio de los proyectos de Roma relativos a la construcción de otros 20 submarinos, ha permitido a Bywater, cronista de asuntos navales del "Daily Telegraph", afirmar que Italia poseerá en breve la flota de submarinos más poderosa del mundo. Excluyendo los submarinos que se hallan demastados antiguos para operar eficazmente, se obtiene las siguientes cifras correspondientes a las flotas más importantes: Italia, 100 submarinos; Francia, 85; Japón, 64; Gran Bretaña, 54 y Estados Unidos, 51. La intensa actividad de las construcciones navales en Italia, muestra igualmente que este país en el período de 1935 a 1937, ha puesto la quilla en sus arsenales, o ha decretado la construcción, de un total de 44 submarinos y cerca de 50 destructores y torpederos. A estos datos hay que añadir la fortificación de las islas del Mediterráneo, como Pantelleria.

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

- Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.
- Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.
- Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.
- Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1900.
- Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadillos. Teléfono, 1920.
- Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.
- Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Las Escuelas Militares de reciente creación Brillante conferencia del general Orgaz

Por Radio Castilla, de Burgos

Como complemento del solemne acto que se celebró ayer por la tarde en el Cine Avenida, presidido por todas las autoridades, en la emisión de anoche, dirigí la palabra desde Radio Castilla, en elocuente conferencia relativa a la organización de misioneros de educación moral que han de recorrer todas las Academias de Alféreces provisionales, el prestigioso general Orgaz, jefe de Movilización e Instrucción.

El mencionado general se expresó en los siguientes términos:

Me es grato dirigirme a la opinión española para poner en su conocimiento, los proyectos que abrigó, en relación con alguna de las actividades de las Escuelas Militares de reciente creación, que tienen como finalidad formar alféreces y sargentos provisionales para nuestro glorioso Ejército; no trato, ni sería oportuno, exponer el plan a desarrollar en estos centros que ha creado nuestro ilustre Generalísimo, pero en relación con ellos, y como complemento de la parte del programa de educación moral, tengo el proyecto de utilizar a los principales de la intelectualidad española, en este menester, a tal fin, desarrollarán, a partir del día 22 de Mayo, y utilizando las diversas emisoras nacionales, una serie de conferencias, con temas adecuados a esa finalidad, pero que han de tener un interés nacional, no sólo por la maestría de los encargados de desarrollarlas, sino por la misma índole de los temas.

Las fechas de estas radiaciones, están, en principio, acordadas para los días 22, 25, 28, y 31 de Mayo; 4, 5, 7, 9 y 12 de Junio.

Los nombres de quienes serán los señores Fede Urbe, Suro, Pujol, Giménez Caballero, García Sánchez, Sáinz Rodríguez, Eugenio Montes, Cossío Peña y otros más que mantendrán su nombre en el incógnito, pero que los buenos paladares le girarán los descubrirán a través de su estilo.

Esto de una parte; por otra, se constituyen equipos de uno o dos conferenciantes que se pondrán en contacto con esta aristocrática juventud, aristocrática por su heroísmo y por vor patriótico—para poder cambiar de un modo más intenso sentimientos y emociones que sean semilla de gestas sublimes en estos creadores de la historia actual inmarcescible de nuestra España.

Este índice parcial de una de las actividades a desarrollar en los próximos cursos, la expongo ante la opinión, para buscar en ella el calor, la simpatía y la admiración que debe rendirse a esa parte de nuestra juventud que interrumpe sus actividades gloriosas de campaña y se encierra, durante un mes, en un plan de austeridad y dureza, a fin de superarse en el cultivo de su propio espíritu, con el propósito de volver al frente capacitados para mayores responsabilidades, con el deseo de asumirlos y que, Cruzados de la Causa, aspiren a coadyuvar con el ejemplo un puesto en el grupo de los elegidos por los designios providenciales para la inmortalidad. H expongo también con la finalidad de que esa opinión pública, a la que me dirijo, admire, sienta y labore en sus pensamientos, en su fe y en sus actividades, en el desarrollo de iniciativas que sintonicen con el espíritu y con la emoción de esta admirable juventud.

Los temas han de tener como base el análisis de nuestra Historia, para sacar de ella nuestra auténtica psicología, con el norte de cultivarla y desnaturalizarla en los años indigios dedicados a destruir nuestra España en la más característico y glorioso; para forjar también con este análisis el carácter de nuestras juventudes, ya entrecorrido por la lucha diaria, pero que al ahondar en las gloriosas tradiciones de nuestra Historia, ha de templarse de modo enérgico como el de nuestros inimitables conquistadores que supieron crear un Imperio y extender nuestras características psicológicas y raciales por el mundo entero, legándonos un pasado que el mundo envía; carácter firme y enérgico de la raza que ha de resurgir para que cumpla los designios providenciales de esta revolu-

ción y rescude nuestra verdadera España, temple de acero español, firme y rotundo, incommovible, tenaz, justo y humano.

Mas esta labor de análisis que, para poner explícita nuestra singular psicología, se intenta, ha de ser la base de la preparación del espíritu de los futuros oficiales, tendiendo a que todas las posibilidades que se encierran en potencia en el alma de nuestras juventudes, den el rendimiento que de ellas se espera, en consonancia con las tendencias modernas, no sólo en el aspecto militar, sino, aún más preferentemente, en el aspecto social.

Por eso quiero que liben nuestros ingenios en las tradiciones marianas asociadas a nuestras glorias militares; la influencia del sentimiento religioso en las virtudes militares; analogía de los procesos históricos integradores de nuestra unidad; estudio de las grandes figuras españolas en el Renacimiento y en la conquista de América; la creación y evolución del Derecho Internacional, tan hollado y escarnecido hoy por nuestro enemigo y tan cuidado por nuestro Generalísimo y nuestro Ejército; las relaciones, semejanzas y diferencias de las psicologías de los pueblos amigos de España con la nuestra; la jerarquía militar y su compatibilidad con la efusión emocional que es exigencia de nuestro carácter y cómo hemos servido y seguiremos sirviendo las empresas de la civilización cristiana y universal.

Todo ello, como digo, con vistas a las glorias futuras que aseguren el imperio de España para posibilitar las orientaciones modernas, más que en el terreno militar, en el nacional.

Este es el programa, sintéticamente expuesto en sus enunciados. Y aquí terminaría. Mas no quiero hacerlo sin manifestar, en primer término, mi gratitud para este grupo selecto de intelectuales españoles, que siguiendo su norma acostumbrada, se pone incondicionalmente a mis órdenes para el mejor servicio de España; en segundo término, quiero requerir a los alumnos de los cursos, todos bien dispuestos, como lo prueban sus servicios en el frente, para que superen su eliminatorio—si es posible este triángulo—y sedienten, cuidadosamente, en sus corazones, las doctrinas que ellos intuyen y cuya exposición tengo descontentado que será magistral; que sirva para que, fortalecido el ánimo de los futuros oficiales y sargentos, estén a la altura de los que les preceden; y que, con nuestro incomparable soldado, son orgullo de España y admiración del mundo y, en último término, que todos los españoles oigan esta teología del patriotismo, especialmente la rearguardia, para que se ponga a tono con la vanguardia; con una vida austera y ejemplar, como la del soldado, con el desarrollo a diario de irreflexas de sacrificio, con una fiel correspondencia al frente, con la asistencia al irrimo en los órdenes espiritual y material; que no se telen, ni la indiferencia ni la trivialidad; que la vanguardia y rearguardia conculquen en el mismo ideal; unifiquen sentimientos y conductas; que afilen el escrupulo de la conciencia, que han de examinar a diario, para ver, con este examen, si se ponen en condiciones del máximo rendimiento.

Mirémosnos en ese espejo: de sacrificio, trabajo, capacidad, caballerosidad y patriotismo, que la amorosa providencia de Dios ha deparado a España en este solemne momento histórico: nuestro invicto Generalísimo; y fundiendo nuestros corazones con el suyo, hagamos que su ¡Arriba España! lleve a nuestra Patria a la cumbre de la inmortalidad y de la gloria.

José Román
FABRICA DE JABON
MAGAZ DE PISURGA
Pidan siempre los Inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI El preferido de las mejores lavanderas

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas



Real Cofradía de los Caballeros de Santísimo y Santiago

Esta ilustre y antigua cofradía burgalesa, con el fin de impetrar del Altísimo el pronto y definitivo triunfo del glorioso Ejército Español, sobre el maridamiento nacional y al propio tiempo para pedir a Dios por nuestros mártires inmolados y sacrificados en defensa de la Religión y de la Patria, el próximo domingo, día 23, a las once y media de la mañana, se celebrará una misa en la capilla de Santiago, en nuestra S. I. B. C.

Acto seguido será la bendición y entrega a la Cofradía del estandarte de la expresada Orden, que la regala el excelentísimo señor conde de Castañeda, actual prior.

Se ruega, por lo tanto a todos los señores Caballeros Cofrades asistan con sus hábitos a tan importantes actos, con el fin de que revistan la solemnidad que siempre tienen los de esta ilustre Cofradía. Se invita, especialmente a las señoras de los Caballeros y a todos los simpatizantes y defensores de nuestra Religión y de España.

Moderas
Sucesor de Valvieso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1129
BURGOS

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el día de hoy en este gobierno civil, con destino a los heridos en los Hospitales y otros centros:

Maestra y niños de la escuela de Villarmonterero, 10 docenas de huevos; maestra y niños de Mozonillo de Juarros; 100 huevos y cuatro pesetas en metálico; don Manuel Olalla, maestro de Villagalfo y en colecta hecha entre los vecinos por los niños de dicha escuela, 171 huevos, 2 kilos de alubias y medio de chocolate; doña Casimira Villamo, maestra de San Vicente del Valle y en colecta entre los vecinos hecha por los niños, 111 huevos; el maestro y maestras niños y niñas de las escuelas de Villagonalzo Pedernales y en colecta entre los vecinos, 694 huevos, 5 queso y 8,30 pesetas en metálico; las aspirantes de la J. F. de A. C. de Villagonalzo Pedernales, producto de una visita teatral, 40 pesetas; el alcalde de Villagonalzo Pedernales, por donaciones impuestas por él por infracción del decreto dominical, 40 pesetas; el maestro de Prádanos de Bureba con los niños y niñas en colecta entre los vecinos, 73 huevos y 28,45 pesetas en metálico; la maestra de Renuelo con los niños y niñas en colecta, 61 huevos.

Las cantidades enviadas en metálico, se remiten al Patronato pro-heridos.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Juventud Femenina de A. C.
La U. D. pone en conocimiento de todas las directivas y asociadas de Juventudes Femeninas, que mañana, domingo (D. M.), a las cuatro de la tarde, se celebrará el retiro mensual, correspondiente, en la Capilla del convento de las religiosas Esclavas.
Se ruega a todas puntual asistencia.

Crónica judicial

señalamientos para el lunes
audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Villadiego, seguido contra Higinio Mediavilla Cueto, sobre 1-ictos graves.

Juicio oral procedente del Juzgado de Roa, seguido contra Gregorio Sana Arranz, sobre hurto.

LA COCINA
Sección de Perfumería

Vicente P. Canales